



新时代的非凡成就振奋人心

我区广大干部群众热议党的二十大报告①

本报讯 10月16日,举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕,我区广大干部群众通过不同媒介收听收看大会直播。大家纷纷表示,聆听了报告,内心无比激动和振奋,对未来发展充满信心,一定立足各自岗位和领域,埋头苦干、奋勇前进,将党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实,为全面建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴而奋斗。

10月16日,刚刚协助做核酸检测工作的中卫市沙坡头区镇罗镇党委副书记孙宏瑞,招呼镇村干部到会议室收看党的二十大开幕会直播。孙宏瑞说:“报告提出‘我们坚持人民至上、生命至上,坚持动态清零不动摇,开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。’镇罗镇坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,一手抓防疫,一手抓发展,努力实现疫情防控和经济社会发展‘双胜利’。目前,镇罗镇立足产业优势,推进产业强镇项目建设,打造富硒设施蔬菜标准化基地,以‘产业党建’为抓手,围绕‘服务产业发展,带领群众增收致富’这一主题,真正让党支部成为领跑现代农业转型升级的强劲引擎,实现了‘支部建在产业上,党员聚到产业上,发展落到产业上’,逐步推动特色优势农产品走出去,不断增强群众的获得感和幸福感。”

“十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。”聆听了报告中的这句话,我感受很深。”固原市原州区彭堡镇姚磨村党支部书记程广锦和村民一起,在村委会收看了党的二十大开幕会。“这几年姚磨村发挥党组织带头人和致富带头人作用,结合实际发展冷凉蔬菜产业,建设万亩冷凉蔬菜种植基地,采取‘党总支+合作社+基地+农户’模式,全力推动蔬菜产业发展,至2021年底,全村农民人均可支配收入达到1.8万元,不但帮助本村100名贫困人口脱贫致富,还带动辐射周边村组发展蔬菜产业,每年解决农村剩余劳动力4000多人,人均增收2万元。村民靠着发展产业致富增收,过上了小康生活。”程广锦说。

“报告提出‘全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,关系党执政兴国,关系人民幸福安康,关系党和国家长治久安’。党的十九大以来的五年,自治区党委自觉将习近平法治思想转化为全面依法治区的强大动力、思路举措和生动实践,精心谋划、全面推进法治宁夏、法治政府、法治社会建设,科学立法、严格执法、公正司法、全民守法各领域成效显著、亮点频出。颁布全国首部黄河河流域生态保护和高质量发展的地方立法,网上政务服务评估连续4年居西北地区第一位,营商环境综合评价连续3年居全国第11位,95%以上的矛盾纠纷在基层就地化解,公众安全感连续12年保持在90%以上,宁夏在法治轨道上推进基层治理体系和治理能力现代化经验做法被中央依法治国办在全国刊发推广。”自治区党委全面依法治国办公室秘书处处长顾奕说。

“报告提出‘坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品,培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文艺人才队伍。’对文艺工作者在新的奋斗征程中提出了明确要求。”宁夏演艺集团话剧院负责人蒋全洲说,过去十年,话剧院围绕践行社会主义核心价值观、脱贫攻坚、党史学习教育等中心工作创作演出,赢得了人民群众广泛赞誉。在新征程中,宁夏话剧院将进一步用好“文化大篷车”宣传载体,继续坚持以人民为中心的创作导向,将党的创新理论创造性转化为文艺精品,不断满足人民群众日益增长的精神文化需求。

报告提出,深入贯彻以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,人民生活全方位改善。自治区人力资源和社会保障厅就业促进与失业保险处处长李海说,我国在保障和改善民生方面成绩斐然,令人骄傲。党的十九大以来,宁夏坚持优先稳就业保民生,落实完善更加积极的就业政策,不断强化公共就业服务供给,统筹做好下岗失业人员、高校毕业生生、农民工、退役军人等重点群体就业,有效应对新冠肺炎疫情给就业工作带来的冲击,确保全区就业形势总体稳定。截至2021年底,城镇新增就业累计39.6万人,年均7.9万余人;农村劳动力转移就业人数从75.53万人增长到81.27万人,工资收入从79.34亿元增长到115.5亿元,年人均收入从10504元增长到14215元;开展补贴性职业技能培训58.7万人次。

“报告指出,提高公共安全治理水平,坚持安全第一、预防为主,建立大安全大应急框架,完善公共安全体系,提高防灾减灾救灾和急难险重突发公共事件处置保障能力。”自治区水旱灾害防御中心高级工程师岳志春告诉记者,五年来,作为全国唯一全境属于黄河流域的宁夏,黄河治理取得了辉煌成就,累计投资30亿元,全面完成黄河宁夏段二期防洪工程建设,区段防洪标准提高到20年至50年一遇,成功抵御了2018年、2019年、2020年连续3年大洪水过程,实现了“堤防无一决口、群众无一伤亡”的历史佳绩。

自治区党校(宁夏行政学院)党史党建教研部主任、教授李喆表示,党的二十大报告指出,新时代新征程中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。这一使命任务的完成,关键在党。要坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,把党建设得更加坚强有力。新时代新征程上,必须明确全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路,必须把坚持和加强党的领导,推进全面从严治党新论断新要求新部署,必须找准全面从严治党着力点,坚持打铁必须自身硬,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,确保党永远不变质、不变色、不变味,以伟大自我革命引领伟大社会革命,更好把中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程推向前进。

“我们真是赶上了好时代,十年来,宁夏的发展太快了。党的二十大描绘的宏伟蓝图,让我们信心十足、力量十足。”宁夏社科院农村经济研究所副所长、研究员李霞说,“着力推动高质量发展是党的二十大提出的使命任务,是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。我们要准确把握自身发展的比较优势、阶段特征,以产业转型升级为主攻方向,集中资源打造特色优势产业,加快建设现代化产业体系,走出一条发达地区高质量发展的新路子。”

(本报记者 何耐江 刘文鑫 马忠 马照刚 裴云云 和牧川 孙莉华 丁建峰 尉迟天琪 杨淑琼 采访)

一起学报告



10月16日,自治区党委办公厅干部职工收看党的二十大开幕会直播。



10月16日,武警宁夏总队石嘴山支队官兵收看党的二十大开幕会直播。



10月16日,同心县第一小学三年级学生周丁和弟弟一起收看党的二十大开幕会直播,并在国歌声中敬礼。



10月16日,宁夏大学新华学院师生收看党的二十大开幕会直播。



10月16日,海原县群众在长隆广场观看党的二十大开幕会直播。

银昆高速项目工地建设者

以实干奋斗书写新荣光

本报讯(记者 赵磊)10月16日,在银昆高速公路LJ12-1标段,中铁二十一局集团国际工程有限公司的建设者集体收看中国共产党第二十次全国代表大会开幕会。

银昆高速公路太阳山至彭阳段是交通强国建设宁夏试点的一部分,是宁夏“三环八射九联”高速公路网规划中“第五射线”的重要组成部分。该路段于2020年8月开工建设,建设工期4年,路线全长236.9公里。起于吴忠市太阳山开发区,向南经利通区、同心县,中卫市海原县,固原市原州区、彭阳县,与甘肃顺接,建成后

将成为宁夏一条新的南北交通大动脉。

在认真收看开幕会直播后,来自重庆的建设者涂科飞充满信心:“报告里提到了要建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。近年来,作为交通建设者,我们逢山开路、遇水搭桥,努力向着交通强国奔跑。聆听了党的二十大报告,我们干劲更足了,一定以更加饱满的热情,全身心投入到银昆高速公路的项目建设中,以实际行动贡献自己力量。”

宁夏工商职业技术学院

用青春坚守告白祖国

本报讯(记者 王激)10月16日,宁夏工商职业技术学院全体师生通过各类直播平台收听了中国共产党第二十次全国代表大会开幕会。

魏铭良是学院2020级机电一体化专业的一名空军定向士官生,在校期间,他掌握了扎实的专业技

能,练就了过硬的军事素养。今年即将参军入伍,他表示:“山河壮丽,岁月峥嵘,奋进新征程,建功新时代,离不开每一个中国人的努力,离不开每一位青年人的担当。习近平总书记在报告中指出,新时代的伟成就,是党和人民拼出来、干出来、奋斗出来的。作为一名即将入伍的士官生,我会在坚守中无私奉献,在奋斗中书写华章,在风雨中自觉担当,努力学习,刻苦训练,锤炼本领,用青春坚守告白祖国。”

帐篷外的直播

本报记者 秦磊



10月16日,康平社区工作人员、志愿者和医护人员收看党的二十大开幕会直播。

(本版图片均由受访单位、受访者提供)

10月16日,银川市兴庆区丽景街街道康平社区疫情防控值勤点的帐篷外,几名社区工作者和医护人员忙碌间隙用手机收看党的二十大开幕会直播。

“条件有限,我们只能通过手机看直播,但我们的的心情和所有人一样激动澎湃。”康平社区党委书记郑鑫说,因疫情防控需要,连日来,社区工作人员和医务工作者昼夜奋战一线,坚决守牢人民群众健康安全底线。“报告提出,新时代的伟成就就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!我对这句话深

有感触。疫情防控不是哪群人、哪些小区的事,而是全体居民共同参与的战役,只要我们心往一处想、劲往一处使,拼在一起、干在一起,就一定能打赢这场疫情防控阻击战!”

“报告提出,时代呼唤着我们,人民期待着我们,唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。”党员志愿者保国忠说,“居民响应号召减少外出,为疫情防控作出努力。作为党员,我有义务为他们提供帮助,不负人民期待、不负时代重托。”

二十大时光

开栏语

10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。本报组织记者深入革命老区、脱贫地区,走进田间地头、街道社区、工矿企业、大专院校、科研院所等,记录全区广大干部群众聆听党的二十大报告、共度二十大时光的生动场景,反映社会各界对党的二十大热烈反响,展现全区各族群众爱党护党跟党走走的坚定决心和对国家繁荣稳定发展的满满信心。

宁夏首朗吉元:播撒绿色的“种子”

本报记者 丁建峰

10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会隆重开幕,宁夏首朗吉元新能源科技有限公司组织在岗党员干部和员工集中收看,聆听习近平总书记所作的报告。大家反响热烈,收看现场不时响起阵阵掌声。

“报告提出,要积极稳妥推进碳达峰碳中和,立足我国能源资源禀赋,坚持先立后破,有计划分步骤实施碳达峰行动,深入推进能源革命,加强煤炭清洁高效利用,加快规划建设新型能源体系,积极参与应对气候变化全球治理。”宁夏首朗吉元新能源科技有限公司副总经理巩刚伦表示,报告为企业发展进一步指明了方向,增强了企业发展信心。

近几年来,宁夏首朗吉元瞄准减碳,进行了卓有成效的探索和实践,努力播撒绿色的“种子”。

平罗工业园区是全国铁合金、电石和碳化硅的重要生产基地,产能位居全国前列,每年产生富含一氧化碳的工业尾气30亿立方米。

这30亿立方米的工业尾气也是资源,关键在于如何变废为宝,化腐朽为神奇。

“平罗县具备大面积推广使用工业尾气生物发酵法制燃料乙醇技术的有利条件。”首朗吉元公司副总经理巩刚伦告诉记者,该公司引进先进技术,建成全球首套铁合金工业尾气生物发酵法制燃料乙醇生产线,借助生物发酵集成技术,将工业尾气直接转化为燃料乙醇、蛋白饲料等高附加值产品,实现工业尾气资源的高效清洁利用。

凭借这项技术,首朗吉元公司在开辟矿热炉尾气综合利用新模式的同时,也打通了无机碳向有机碳转化、废弃碳向高价值碳转化、气态碳向可储存碳转化的新路径,在碳捕捉、碳利用和碳循环上先行先试,真正实现一氧化碳的“吃干榨尽”。

绿色低碳,循环经济,可持续发展,石嘴山市在转型升级的道路上,不断书写发展新篇章。

宁夏滨泽新能源科技有限公司6万吨/年冶金工业尾气生物发酵法制燃料乙醇项目,是又一个工业尾气“变废为宝”的绿色项目,可年产燃料乙醇6万吨、蛋白饲料6600吨。

工业尾气制燃料乙醇的重要性还开辟了另一条路径:非粮生物燃料乙醇实现了“不与人争粮、不与粮争地”,菌体蛋白可替代饲料用粮,大幅度节约耕地,对保障国家粮食和能源安全具有重要意义。

目前,石嘴山市正依托首朗吉元4.5万吨工业尾气制燃料乙醇、滨泽6万吨冶金工业尾气制燃料乙醇项目,打造30万吨燃料乙醇产业集群,并实施企业循环化改造,引导鼓励钢铁、铁合金、碳化硅等行业企业开展尾气余热、余压、余气综合利用,全力做好减碳工作。

“我们将以更加饱满的工作热情和更加奋发的有为的工作干劲,努力推动新技术的开发和利用,全力做好黄河流域生态保护和高质量发展先行区的践行者和守护者,推动首朗吉元生物发酵技术在全国遍地开花,为我国2030年碳达峰、2060年碳中和宏伟目标的顺利实现贡献自己的力量。”巩刚伦表示。

吴心华:

见证伟大变革 续写发展篇章

本报记者 马越

“新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”10月16日,收看了中国共产党第二十次全国代表大会的开幕会直播后,中国民主促进会会员、宁夏大学农学院教授吴心华十分振奋。

“这10年的变化之大,让我们这些一线从业者欣喜又振奋。”吴心华说。

耕耘畜牧兽医行业38年,吴心华与奶牛打了大半辈子交道。这些年,伴随着产业发展和行业进步,宁夏奶产业的变迁迭迭悉数印在了他的心里。

“近十年,我区奶业经历了大发展,成为支撑地方经济发展和助力乡村振兴的重要产业,作为一名亲历者,我感到非常自豪。”说起自己工作领域的变化,吴心华满眼欣喜。

十年前,正值宁夏奶业向规模化养殖发展的重要时期。以吴忠市利通区为例,在党委、政府的大力引导支持下,农户将自家的奶牛托管给远离居民点的五里坡奶牛养殖基地,改变了农户分散养殖效率低下和污染环境的养殖历史,实现了人畜分离和规模化养殖,这段改革历程也被称作“引牛上山”。

想起第一次来到五里坡的情景,吴心华至今记忆犹新:“那时候利通区的奶牛养殖规模已经比较大,家家户户几乎都养牛。‘引牛上山’期间,大家赶着自家的牛来到五里坡养殖基地,给牛搬新家时,也在用自己的行动迎接新的发展。”

十年过去,这片曾经荒芜的土地一跃发展成为全区最大的规模化奶牛养殖基地,拥有了4期奶牛养殖园区,吸引了140多家规模化养殖场入驻,奶牛存栏达到30万头。

五里坡是宁夏奶业高速发展的缩影,也是印在吴心华内心深处的幸福烙印。作为建设者,每一次目睹发展与变革,都是对默默耕耘的最好回馈,也是激励所有人继续奋斗、再创辉煌的最大动力。

十年间,吴心华的科研成果同样亮眼:主持完成科研项目10余项,其中完成国家星火科技项目1项、自治区重点科技项目1项,重大科技项目1项、推广自治区级产业技术项目10项,出版专著8部,发表论文70多篇。

吴心华说,作为一名民主党派成员,要在中国共产党的带领下,履职尽责、恪尽职守,在科研领域继续深耕细作,为宁夏奶业高质量发展作出新的贡献。